

15 апреля 1983 г.

41 812

Секретно

экз. № 2

Начальнику следственного отдела
КГБ Союза ССР

генерал-лейтенанту юстиции

тов. Волкову А.Ф.

гор. Москва

Об окончании предварительного
следствия по делу Сваринскаса

8 апреля 1983 года нами совместно с прокуратурой Литовской ССР окончено предварительное следствие по делу Сваринскаса Альфосаса Вацловича.

На основании вновь собранных доказательств ранее предъявленное Сваринскасу обвинение по ст. 199¹ УК Литовской ССР /распространение заведомо ложных измышлений.../ изменено и 24 марта ему предъявлено новое обвинение по ч. I ст. 68 УК Литовской ССР /антисоветская агитация и пропаганда/. Он обвиняется в том, что с 1978 года по день ареста с целью ослабления Советской власти, под прикрытием мнимой защиты прав верующих, систематически возводил клевету на Советский государственный и общественный строй, призывал вести борьбу с ним, подрывал международный престиж СССР.

Практическая преступная деятельность Сваринскаса заключалась в чтении для верующих проповедей антисоветского содержания, в подготовке и распространении документов так называемого католического комитета и других "документов" антисоветского содержания, а также в распространении такого рода литературы /перевод полного текста постановления о предъявлении обвинения в следотделе КГБ СССР имеется/.

В предъявленном обвинении Сваринскас виновным себя не признал, однако его вина в содеянном полностью доказана показаниями свидетелей, вещественными доказательствами, заключениями экспертиз и документами. Кроме того, и сам Сваринскас не отрицает, что

читал инкриминированные ему проповеди, сочинял, подписывал и распространял документы так называемого католического комитета... и принимал меры для их передачи за границу, сочинил и распространил документ антисоветского клеветнического характера, адресованный первому секретарю ЦК КП Литвы, хранил и распространял другую антисоветскую литературу. Он признал ошибочность некоторых своих прежних клеветнических утверждений, имеющих место в его проповедях и документах, изготовленных от имени "католического комитета..", согласился, что иногда не имея достоверной информации делал необоснованные нападки на органы Советской власти.

В своих показаниях пытался смягчить содеянное, как им лично так и другими членами "католического комитета..", объяснял, что в их действиях антисоветской направленности не было, однако это полностью доказано содержанием и целенаправленностью прочитанных им проповедей, сочиненных и распространенных документов, проверкой изложенных им материалов, теми нежелательными последствиями, которые имели место на территории Литовской ССР и за границей и непосредственно вытекали из содеянного Сваринскасом. Наиболее характерные его показания зафиксированы на видеомгнитной ленте.

12 апреля с.г. обвинительное заключение по данному делу утверждено Прокурором Литовской ССР и в тот же день дело передано в Верховный суд Литовской ССР.

В целях дальнейшего благоприятного влияния на Сваринскаса и своевременного предотвращения возможных эксцесов с его стороны на судебном заседании, а также получения дополнительной оперативной информации, внутрикамерная разработка Сваринскаса продолжается.

Совместно с представителями республиканской печати готовится ряд статей о судебном процессе над Сваринскасом. Судебный процесс по согласованию с инстанциями республики состоится с 3 по 6 мая с.г.

С момента ареста Сваринскаса и по настоящее время "комитетчики" Тамкявичюс, Кейна, Калинаускас перед верующими выступают с клеветническими проповедями. Они подстрекают их к различного

рода незаконным требованиям, а также к защите Сваринскаса, изображают его национальным героем, мучеником за веру, борцом за права верующих и церкви. По их инициативе в защиту Сваринскаса были изготовлены соответствующие заявления в республиканские и союзные инстанции, а также организован сбор под ними подписей среди духовенства и верующих.

Кроме того, в феврале с.г. издан и переправлен за границу посвященный главным образом Сваринскасу 56 номер "Хроники католической церкви Литвы".

Начальник следственного отдела
КГБ Литовской ССР
подполковник

Т. Лазаревичус

копия верна: Tazal